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Περίληψη 

Σκοπός της έρευνας, είναι η διερεύνηση των στάσεων των επισκεπτών της πλατφόρμας 
Τripadvisor στην οποία εφαρμόζεται η τεχνητή νοημοσύνη με στόχο προσφορά υπηρεσιών 
στον τομέα του τουρισμού. Συγκεκριμένα διερευνάται η στάση τους απέναντι στην εφαρμογή 
της τεχνητής νοημοσύνης, στις δυνατότητες και στους περιορισμούς της πλατφόρμας 
Τripadvisor καθώς και τις προτάσεις τους για βελτίωσή της. H τεχνητή νοημοσύνη 
χρησιμοποιείται και στον τομέα του τουρισμού από εφαρμογές και πλατφόρμες οι οποίες 
προσφέρουν εξατομικευμένες συστάσεις, προσαρμοσμένα δρομολόγια και επιμελημένες 
προτάσεις, μέσω της ανάλυσης δεδομένων στα οποία συμπεριλαμβάνονται οι προτιμήσεις 
των χρηστών, των κριτικών, των αξιολογήσεων και των ταξιδιωτικών τάσεων. Ενώ υπάρχει 
ερευνητικός προβληματισμός προς αυτήν την κατεύθυνση παρουσιάστηκε έλλειψη ερευνών 
που μελετούν τη στάση χρηστών που επισκέπτονται συγκεκριμένες πλατφόρμες όπως το 
εργαλείο Τεχνητής Νοημοσύνης του Tripadvisor. Με βάση τον ερευνητικό σκοπό, τα 
ερευνητικά ερωτήματα, το ερευνητικό πρόβλημα και το ερευνητικό κενό στα πλαίσια της 
παρούσας μελέτης προτείνεται ο σχεδιασμός, η εφαρμογή και η αξιολόγηση μιας μελέτης 
επισκόπησης σε δείγμα επισκεπτών της πλατφόρμας Tripadvisor μέσω ερωτηματολογίων και 
η παρουσίαση των αντίστοιχων αποτελεσμάτων τα οποία θα προκύψουν από την ανάλυση. 
Λέξεις κλειδιά: Τεχνητή Νοημοσύνη, TripAdvisor, Τουρισμός 

1. Εισαγωγή  

Η Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ) θεωρείται θεμελιώδη τεχνολογία της σύγχρονης εποχής, 
αναδομώντας τις βιομηχανίες και ενισχύοντας την καινοτομία. Με την ευκολία πρόσβασης 
σε μεγάλα δεδομένα (bigdata) και αυξημένη υπολογιστική ισχύ, η ΤΝ εξετάζει δεδομένα, 
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αυτοματοποιεί διαδικασίες και προβλέπει τάσεις, φέρνοντας επανάσταση σε τομείς όπως η 
υγεία, τα χρηματοοικονομικά, το εμπόριο και η βιομηχανία. Οι εφαρμογές της επεκτείνονται 
πέρα από την αυτοματοποίηση, προσφέροντας εξατομίκευση, λήψη αποφάσεων σε 
πραγματικό χρόνο και αντιμετώπιση προβλημάτων, όπως η αναγνώριση εικόνων και η 
ανάλυση ομιλίας (Bharadiya, 2023; Groumpos, 2023; Alzubaidi et al., 2021). Από τη δεκαετία 
του 2020, η ΤΝ έχει σημειώσει ραγδαία πρόοδο, με κύριες εξελίξεις σε πεδία όπως τα Μεγάλα 
Γλωσσικά Μοντέλα (LLMs) που επιτρέπουν τη δημιουργία εξαιρετικά ακριβών και φυσικών 
κειμένων, τη μετάφραση γλωσσών, και την αναγνώριση συναισθημάτων (Brown et al., 2020), 
και η Ενισχυτική Μάθηση (Reinforcement Learning),που βοηθά στην επίλυση περίπλοκων 
προβλημάτων λήψης αποφάσεων και βελτιστοποίησης στρατηγικών, όπως φαίνεται σε 
εφαρμογές αυτόνομων συστημάτων και παιχνιδιών (Silver et al., 2016). Στη διαχείριση 
διαδικασιών και την πρόβλεψη της ζήτησης, η ΤΝ συμβάλλει στην πρόβλεψη της ζήτησης και 
στη βελτιστοποίηση της διαχείρισης, όπως η ρύθμιση τιμών, η διαχείριση αποθεμάτων και οι 
προγραμματισμένες συντηρήσεις. Παράλληλα η επαυξημένη πραγματικότητα και η εικονική 
πραγματικότητα, ενισχυμένες από την ΤΝ, προσφέρουν εικονικές περιηγήσεις και 
διαδραστικά προγράμματα για την προβολή προορισμών και αξιοθέατων, προσφέροντας μια 
πιο καθηλωτική και πλούσια εμπειρία για τους χρήστες(Aliyah & Lukita, 2023). 

Η Μηχανική Μάθηση (ML), ως κλάδος της Τεχνητής Νοημοσύνης (AI), ασχολείται με 
την ανάπτυξη και τον σχεδιασμό συστημάτων που μπορούν να μάθουν και να βελτιώνονται 
αυτόνομα, βασιζόμενα σε δεδομένα που λαμβάνουν ως είσοδο. Τα συστήματα αυτά 
προσαρμόζουν τις προβλέψεις ή τις εξόδους τους συγκρίνοντάς τις με τις επιθυμητές εξόδους 
και τροποποιούν τις εσωτερικές παραμέτρους τους μέσω διαδικασίας ανατροφοδότησης, 
ώστε να μειώσουν την απόκλιση από τις πραγματικές τιμές, και να λαμβάνει αποφάσεις σε 
νέες, απρόβλεπτες καταστάσεις (Groumpos, 2023). Οι κύριοι τύποι μάθησης είναι η μάθηση 
με επίβλεψη (supervised learning), κατά την οποία το μοντέλο εκπαιδεύεται σε 
επισημασμένα δεδομένα, η μάθηση χωρίς επίβλεψη (unsupervised learning), κατά την οποία 
ανακαλύπτονται τα κρυμμένα μοτίβα σε μη επισημασμένα δεδομένα, και η μάθηση με 
ενίσχυση (reinforcement learning), μέσω της οποίας η μηχανή μαθαίνει από τα λάθη που 
κάνει μέσω μιας διαδικασίας επιβράβευσης ή τιμωρίας (Usama et al., 2019). 

 
2. Βιβλιογραφική Ανασκόπηση-Ερευνητικό πρόβλημα και ερευνητικό κενό 

Η ΤΝ έχει και αρκετές εφαρμογές στο πεδίο του τουρισμού. Παράγοντας 
εξατομικευμένες συστάσεις μέσω αλγορίθμων που βασίζονται στην Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ)  
μπορούν να αξιοποιηθούν για την ανάλυση των προτιμήσεων των χρηστών και την παροχή 
προσαρμοσμένων προτάσεων για ταξίδια, καταλύματα και δραστηριότητες, καθιστώντας τις 
παραδοσιακές μεθόδους προτάσεων απαρχαιωμένες (Palahan,2024).Η ΤΝ έχει πολλές 
ακόμα εφαρμογές και στα νέα μέσα όπως η δημιουργία άρθρων, η δημιουργία βίντεο στα 
μέσα κοινωνική δικτύωσης (Huaetal., 2024), μπορεί να βοηθήσει στην εξατομίκευση 
περιεχόμένου για τους χρήστες όπως οι υπηρεσίες streaming (Gomez-Uribe & Hunt, 2015) 
καθώς επίσης και στη ψηφιακή προώθηση περιεχομένου με τη βελτιστοποίηση των 
στοχευμένων διαφημίσεων οι οποίες βελτιώνουν τη τμηματοποίηση των πελατών (Jarek & 
Mazurek, 2019). 
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Παράλληλα, η αυτοματοποιημένη εξυπηρέτηση πελατών ενισχύεται από chatbots και 
ψηφιακούς βοηθούς, που είναι ενσωματωμένοι σε πλατφόρμες κρατήσεων. Αυτά τα 
συστήματα παρέχουν άμεσες απαντήσεις σε ερωτήσεις πελατών, απλοποιώντας τη 
διαδικασία κράτησης και την επίλυση προβλημάτων σε πραγματικό χρόνο. Επιπλέον, οι 
αλγόριθμοι ανάλυσης συναισθημάτων χρησιμοποιούνται για την αξιολόγηση των κριτικών 
και της ανατροφοδότησης των πελατών, εντοπίζοντας περιοχές που χρήζουν βελτίωσης και 
κατανοώντας τις προτιμήσεις των ταξιδιωτών (Cheng, Y., et al, 2020). Τα chatbots 
διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην εξυπηρέτηση των πελατών και αυτό είναι κάτι που 
γνωστές εταιρίες όπως η Google ή η Microsoft έχουν εκμεταλλευτεί με σκοπό την ανάπτυξη 
τεχνολογιών προς αυτή τη κατεύθυνση σε παγκόσμια κλίμακα, ενώ οι δύο μεγάλες 
κατηγοριοποιήσεις που γίνονται αφορούν τα Chatbots προς τους πελάτες, τα οποία 
εξυπηρετούν αυτούς για την κατανάλωση προϊόντων ή υπηρεσιών προς όφελος τους και τα 
Chatbots της δημόσιας διοίκησης τα οποία παρέχουν υπηρεσίες στους πολίτες οι οποίοι 
επιθυμούν την επίλυση προβλημάτων ή απάντηση ερωτημάτων από τις εν λόγο υπηρεσίες 
(Niralaetal, 2022).  

Η χρήση των chatbot μπορεί να οδηγήσει και στη καλύτερη αποφόρτιση στα τμήματα 
εξυπηρέτησης, όπως αναφέρουν οι Nuruzzaman and Hussain, όπου σύμφωνα με την έρευνα 
τους συγκρίνοντας τα 11 πιο δημοφιλή chatbots σε μια μεγάλη έρευνα 70 δημοσιευμένων 
ακαδημαϊκών άρθρων, έδειξε ότι το 75% των πελατών αντιμετώπισαν κακή εξυπηρέτηση, 
λόγω του γεγονότος ότι οι υπάλληλοι στην εξυπηρέτηση χρειαζόντουσαν περισσότερο χρόνο 
για την επίλυση συγκεκριμένων ζητημάτων, κάτι το οποίο δημιουργούσε μεγάλες αναμονές 
στο τηλέφωνο (2018). Ενώ τεχνητή νοημοσύνη επιτρέπει επίσης σε αυτές τις πλατφόρμες να 
μαθαίνουν συνεχώς και να βελτιώνουν τις συστάσεις τους, διασφαλίζοντας στους ταξιδιώτες 
σχετικές και ενημερωμένες πληροφορίες (Ghouse & Chaudhary, 2024).Παράλληλα οι πελάτες 
αν και επιθυμούν τη χρήση της Τεχνητής Νοημοσύνης όπως τα chatbots ή οι εικονικοί βοηθοί 
για την καλύτερη εξυπηρέτηση τους, καθώς αυτοί παρέχει άμεσα και σε ελάχιστο χρόνο 
λύσεις, μπορεί να έχουν μια πιο συγκρατημένη τάση και να είναι αρκετά πιο επιφυλακτικοί 
καθώς, δεν είναι πρόθυμοι να μοιραστούν τα προσωπικά τους δεδομένα (Rajkhowa&Das, 
2020). 

Πολλές σημαντικές πληροφορίες αντλούνται από την έρευνα των Xuetal., όπου γίνεται 
σύγκριση της εξυπηρέτησης πελατών μέσω ανθρώπου με αυτή με ΤΝ (Τεχνητή Νοημοσύνη). 
Σύμφωνα με αυτή οι καταναλωτές έχουν την τάση να στρέφονται για ζητήματα υψηλής 
πολυπλοκότητας σε ανθρώπους ενώ σε ζητήματα χαμηλής πολυπλοκότητας στην Τεχνητή 
Νοημοσύνη, και με αυτό τον τρόπο επιβεβαιώνουν παλαιότερες έρευνες. Έτσι η γνωστική 
ικανότητα σε σχέση με την πολυπλοκότητα ενός προβλήματος, μπορεί να επηρεάσει έναν 
πελάτη στο που θα στραφεί με σκοπό να εξυπηρετηθεί. Tο κόστος μιας εξυπηρέτησης πελάτη 
στην Ταιβάν σύμφωνα με παρελθοντικά στοιχεία, από άνθρωπο ανέρχεται στα 10,72 
δολάρια ενώ από ΤΝ στα 2,10 δολάρια και αυτό επηρεάζει και μπορεί να επηρεάσει την 
αγορά στο μέλλον, καθώς αρκετές επιχειρήσεις προσπαθούν όχι μόνο να μειώσουν τα κόστη 
τους (2020).  

Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία, για το έτος 2023 μόλις το 8% των 
επιχειρήσεων με περισσότερους από 10 εργαζομένων στο ευρύτερο επιχειρηματικό κλάδο 
χρησιμοποίησε την ΤΝ, με τις πρώτες τρεις χώρες που να υπερβαίνουν τον μέσο όρο, να είναι 
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η Δανία με ποσοστό 15.2%, η Φινλανδία με ποσοστό 15,1% και το Λουξεμβούργο σε ποσοστό 
14,4% ενώ οι τελευταίες τρεις χώρες να είναι η Πολωνία και Ουγγαρία με ποσοστό 3,7%, η 
Βουλγαρία με ποσοστό 3,6% και η Ρουμανία με ποσοστό 1,5% (Eurostat, 2024). 

Με βάση τα παραπάνω, παρατηρείται ότι υπάρχει ερευνητικός προβληματισμός για τη 
χρήση εφαρμογών τεχνητής νοημοσύνης στον Τουρισμό και την αξιολόγηση των στάσεων 
των χρηστών. Παρόλα αυτά, στην ελληνική βιβλιογραφία παρατηρείται έλλειψη ερευνών στο 
πεδίο αυτό και ειδικότερα στην εφαρμογή ΤΝ στις πλατφόρμες όπως αυτή του Tripadvisor. 
Το Tripadvisor είναι η μεγαλύτερη ταξιδιωτική κοινότητα στον κόσμο, με δισεκατομμύρια 
σχόλια και κριτικές για ξενοδοχεία, εστιατόρια, τουριστικούς προορισμούς, αξιοθέατα και 
άλλες δραστηριότητες ανά τον κόσμο, όπου οι χρήστες μπορούν να συμβουλευτούν σε αυτές 
τις σελίδες να γράψουν τις κριτικές τους ή ακόμα και να συγκρίνουν τιμές για ξενοδοχεία ή 
εστιατόρια που τους ενδιαφέρουν. Παράλληλα όμως υπάρχουν και πληροφορίες για ταξίδια 
και διάφορες άλλες προτάσεις προς τους χρήστες για δρομολόγια, ακόμα και εργαλείο 
κράτησης (booking) για ξενοδοχεία (Tripadvisor,2024). Το Trip Advisor έχει εισάγει δύο νέες 
τεχνικές ΤΝ, οι οποίες μπορούν να βοηθήσουν τους επισκέπτες σημαντικά στην διερεύνηση 
των επιλογών τους, όπως η εισαγωγή του εργαλείου περίληψης κριτικών ξενοδοχείων 
(Brogan., 2023) και του εργαλείου για τη βοήθεια δημιουργίας ταξιδιωτικού προγράμματος 
(Mauran., 2023). 

Βάσει του προσδιορισμού του ερευνητικού κενού και του ερευνητικού 
προβληματισμού προέκυψαν ερευνητικά ερωτήματα τα οποία διερευνήθηκαν μέσω μίας 
έρευνας επισκόπησης (exploratory survey research) όπως περιγράφεται στη συνέχεια. Το 
πρώτο ερευνητικό ερώτημα είναι η διερεύνηση της γνώμης χρηστών της πλατφόρμας σχετικά 
με τους παράγοντες χρήσης της ΤΝ όπως η αποδοτικότητα, το ευχάριστο περιβάλλον, η 
εξατομικευμένη ανταπόκριση. Το δεύτερο βασικό ερευνητικό ερώτημα είναι η διερεύνηση 
των στάσεων σχετικά με τον βαθμό ικανοποίηση των χρηστών από την εμπειρία της 
εφαρμογής,  ο  βαθμός προθυμίας για μελλοντική χρήσης του καθώς και. Για τη διάδοση του 
σε μελλοντικούς χρήστες . Το τρίτο ερευνητικό ερώτημα είναι εάν υπάρχει συσχέτιση 
αναμεσά στους παράγοντες χρήσης και στις στάσεις, και αν ναι σε ποιους ακριβώς. Τέλος 
τέταρτο ερώτημα είναι αν συσχετίζονται με τους παράγοντες χρήσης και με τις στάσεις 
ανεξάρτητες μεταβλητές που σχετίζονται με δημογραφικά χαρακτηριστικά αλλά κι με τον 
ψηφιακό εγγραμματισμό των χρηστών. 

 
3.Μεθοδολογία Έρευνας 

Για τη διερεύνηση των παραπάνω ερευνητικών ερωτημάτων θεωρήθηκε κατάλληλη η 
διερευνητικήໄ έρευνα επισκόπησης (exploratory survey research) (Σαρρής, 2021) διότι στόχος 
είναι να διερευνηθούν οι μεταβλητές που ενυπάρχουνήδη σε μιακατάσταση (Martella et al., 
2013).  

Η παρούσα προσέγγιση εστίασε στη συγκέντρωση ποσοτικών δεδομένων διότι λόγω 
ερευνητικού κενού σχετικά με τα ερευνητικά ερωτήματα, θεωρήθηκε αναγκαία η 
συγκέντρωση ποσοτικών δεδομένών αρχικά ώστε στη συνέχεια να εφαρμοστεί βαθύτερη 
ερμηνεία μέσω συλλογής ποιοτικών δεδομένων. Με βάση αυτήν την κατεύθυνση, 
κατασκευάστηκε ερωτηματολόγιο τριανταριών ερωτήσεων που βασίζεται σε κλειστού τύπου 
ερωτήσεις πενταβάθμιας κλίμακας Likert. 
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Η δημιουργία του εργαλείου στηρίχθηκε πάνω σε τρία διαφορετικά θεωρητικά μοντέλα 
τα οποία συνδυάστηκαν για τη δημιουργία ενός νέου εργαλείου που ανταποκρίνονταν στις 
ανάγκες της παρούσας έρευνας. Για τη δημιουργία αυτού χρησιμοποιήθηκε το εργαλείο 
SERVQUAL (Parasuraman et al, 1991) για την αξιολόγηση προσδοκιών των πελατών με τις 
διαστάσεις της αξιοπιστίας, ευαισθησίας, ανταπόκρισης, διασφάλισης και εν συναίσθησης, 
το εργαλείο της AISAQUAL (Noor et al., 2022) που σχετίζεται με την ποιότητα υπηρεσιών από 
την τεχνητή νοημοσύνη και τις διαστάσεις της αποτελεσματικότητας, της ασφάλειας, της 
διαθεσιμότητας, της απολαυστικότητας, της επαφής και του ανθρωπομορφισμού και το 
θεωρητικό εργαλείο AIDUA το οποίο εξετάζει την αποδοχή συσκευών τεχνητής νοημοσύνης 
και παράλληλα εξηγεί τη προθυμία χρήσης αυτών των συσκευών (Chi et al., 2020). 

Βάσει των παραπάνω ερευνητικών μοντέλων προσδιορίστηκαν οι βασικές εξαρτημένες 
μεταβλητές. Ως παράγοντες χρήσης ορίστηκε  η «αποδοτικότητα» που αφορούσε την 
ταχύτητα, την ευκολία χρήσης, την ευκρίνεια των οδηγιών και την ανταπόκριση, η 
«ψυχαγωγία» που αφορούσε το ευχάριστο περιβάλλον χρήσης, ο «ανθρωποκεντρισμός» 
που αφορούσε τον βαθμό εξατομικευμένης ανταπόκρισης στις ανάγκες των χρηστών και η 
«διαθεσιμότητα» που αφορούσε τον βαθμό προσβασιμότητας των χρηστών στην εφαρμογή 
ανά πάσα στιγμή. Ως στάσεις σχετικά με τη χρήση της εφαρμογής ορίστηκαν η ικανοποίηση 
των χρηστών, η αξία που αντιστοιχεί στον  βαθμός της αξίας των αποτελεσμάτων της 
εφαρμογής ως προς τον χρόνο και η η αφοσίωση/εμπιστοσύνη/διάδοση που αναφέρεται 
στον βαθμό εμπιστοσύνης των χρηστών ως προς το ενδεχόμενο μελλοντικής χρήσης και στον 
βαθμό διάδοσης της εφαρμογής σε πιθανούς μελλοντικούς χρήστες.  

Θεωρήθηκε απαραίτητη η μέτρηση του ψηφιακού εγγραμματισμού τους και της 
εξοικείωσης του με τη χρήση νέων τεχνολογιών. Οι ερωτήσεις για τη «μέτρηση» του 
παράγοντα αυτού προέρχονται από το ερωτηματολόγιο για τη μέτρηση ψηφιακής 
ικανότητας των πανεπιστημιακών καθηγητών (ACUTIC) (Mirete et al., 2020). Οι διαστάσεις 
του ερωτηματολογίου είναι η αξιολόγηση των στάσεων, της γνώση και της χρήσης 
τεχνολογίας πληροφορικής και επικοινωνιών από τους Πανεπιστημιακούς εκπαιδευτικούς 
(ict).  

Όσον αφορά τη δειγματοληψία, υποκείμενο της έρευνας θα μπορούσε να είναι 
οποιοσδήποτε έχει χρησιμοποιήσει τουλάχιστον μία φορά την πλατφόρμα του TripAdvisor. 
Η δειγματοληψία που ακολουθήθηκε ήταν συνδυασμός της «δειγματοληψίας ευκολίας» 
(convenience sampling)μέσω αναζήτησης υποκειμένων στα διεθνή forum της πλατφόρμας 
(Λιαργκόβας et al., 2019;  Σαρρής, 2021) και με τη «δειγματοληψία χιονοστιβάδας» (snowball 
sampling) μέσω αποστολής ηλεκτρονικής πρόσκλησης συμμετοχής στην έρευνα. 

Βάσει της παραπάνω διαδικασίας συγκεντρώθηκαν σαράντα δύο υποκείμενα, εκ των 
οποίων το 54,8% ήταν γυναίκες, το 76,1% ήταν από δεκαοχτώ έως τριάντα τριών ετών και το 
52 % είχαν ετήσιο εισόδημα μέχρι 10.000 ευρώ. Η χώρα διαμονής τoυ 69% ήταν η Ελλάδα 
ενώ  υπόλοιπο ποσοστό αποτελούνταν από κατοίκους χωρών την Ευρώπης και της Αμερικής. 
Το 47,6% του δείγματος ταξιδεύει μία με δύο φορές ετήσια, ενώ μόλις το 14,3% του 
δείγματος ταξιδεύει πέντε φορές και περισσότερο. Τέλος η μέση τιμή του ψηφιακού 
εγγραμματισμού του δείγματος είναι 3,2 που δείχνει ότι η πλειοψηφία του δείγματος ήταν 
εξοικειωμένη με τη χρήση των νέων τεχνολογιών και περισσότερο με την εγκατάσταση 
εφαρμογών σε φορητές συσκευές (97,6%) και με τη χρήση διαδικτυακών πλατφόρμων,. Οι 
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χρήστες ήταν λιγότερο εξοικειωμένοι με τη χρήση ηλεκτρονικών πλατφόρμων τουρισμού 
(64,3%). 

Όσον αφορά τα μέτρα περιγραφικής στατιστικής υπολογίστηκε η τυπική απόκλιση και 
η μέση τιμή για τις διαφορετικές διαστάσεις του ερωτηματολογίου, όπως προέκυψε με βάση 
τι τιμές των συνολικών σκορ των ερωτήσεων με βαθμολογία από 0 εώς 4, με τις μεγαλύτερές 
τιμές να δείχνουν θετικότερη αξιολόγηση στους παράγοντες της πλατφόρμας και θετικότερη 
στάση για τη χρήση της.  

Όσον αφορά τους ελέγχους συσχέτισης, εφαρμόστηκαν οι παρακάτω παραμετρική 
έλεγχοι ύστερα από έλεγχο της υπόθεσης κανονικότητας της κατανομής: α) ο έλεγχος 
συσχέτισης pearson r ώστε να συσχετισθούν οι εξαρτημένες μεταβλητές  μεταξύ τους, β) τεστ 
συσχέτισης ανάλυσης διασποράς με ένα παράγοντα, One Way Anova (one way analysis of 
variance) ώστε να διαπιστωθεί αν υπάρχει συσχέτιση ανάμεσα στα δημογραφικά στοιχεία 
του δείγματος και στις εξαρτημένες μεταβλητές, ενώ εναλλακτικά, για τις δίτιμες κατηγορικές 
ανεξάρτητες μεταβλητές,  εφαρμόστηκε ο έλεγχος  t testγια ανεξάρτητα δείγματα (t test for 
independent samples) και γ) ο έλεγχος ανεξαρτησίας χ2 για να διαπιστωθεί αν υπάρχει 
συσχέτιση των δημογραφικών μεταβλητών με τη συχνότητας των ταξιδιών.  

 
 

4. Ανάλυση Αποτελεσμάτων 
Αρχικά πραγματοποιήθηκε ο έλεγχος εσωτερικής αξιοπιστίας Cronbach ‘salpha για τις 

διαστάσεις του ερωτηματολογίου που περιλαμβάνουν περισσότερο από μία ερωτήσεις. Για 
όλες τις διαστάσεις, εκτός από τον παράγοντα της «διαθεσιμότητας», η τιμή του δείκτη 
κυμαίνονταν από 0,66 (a=0,66) και πάνω,, δείχνοντας ικανοποιητική συν διακύμανση 
ανάμεσα στα στοιχεία των διαφορετικών διαστάσεων, εάν ληφθεί υπόψη και ο μικρός 
αριθμός τους δείγματος. Συγκεκριμένα η τιμή του δείκτη για τη διάσταση της 
«αποδοτικότητας» είναι 0,80 (a-0,80), η τιμή για τη διάσταση της «ψυχαγωγίας» είναι 0,84 
(a=0,84) και η τιμή για τη διάσταση της «αφοσίωσης/πίστης/διάδοσης» είναι 0,88 (a=0,88). 
Η τιμή για τον παράγοντα του «ψηφιακού εγραμματισμού» είναι 0,66 (a=0,66), ενώ με βάση 
τον στατιστικό έλεγχο αν αφαιρεθεί η ερώτηση ένα σχετικά με την εξοικείωση με τις 
ηλεκτρονικές πλατφόρμες τουρισμού η τιμή του δείκτη θα είναι 0,77 (a=0,77). Μ βάση αυτό 
το αποτέλεσμα προτείνεται σε επόμενη χρήση του ερωτηματολογίου να μην περιλαμβάνεται 
η συγκεκριμένη ερώτηση στα πλαίσια της διάστασης αυτής και να αξιολογηθεί μεμονωμένα 
με βάση την τιμή της σχετική της συχνότητας. Τέλος όσον αφορά τη διάσταση της 
διαθεσιμότητας παρατηρείται ότι η τιμή του δείκτη είναι πολύ χαμηλή (a=0,18). Με βάση το 
αποτέλεσμα αυτό προτείνεται σε επόμενη έρευνα είτε να προστεθούν και άλλες ερωτήσεις 
στη διάσταση αυτή και να υπολογιστεί η τιμή του δείκτη είτε να υπολογιστούν μεμονωμένα 
οι τιμές της σχετικής συχνότητας των δύο ερωτήσεων. 

Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε η μέθοδος διερευνητικής ανάλυσης παραγόντων 
(exploratory factor analysis), εκτιμώντας την εγκυρότητα εννοιολογικής κατασκευής του 
ερωτηματολογίου (Fabrigar & Wegener, 2012). Στη συνέχεια ακολούθησε ορθογώνια 
περιστροφή των αξόνων (varimax). Επιβεβαιώθηκε η εγκυρότητα των διαστάσεων που 
δημιουργήθηκαν αρχικά, παρατηρώντας ισχυρή φόρτιση ανάμεσα στις ερωτήσεις του 
ερωτηματολογίου, με τιμές που κυμαινόταν από 0,61 έως 0,88. Η χαμηλότερη τιμή 
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συνδιακύμανσης ήταν για τις δύο ερωτήσεις του παράγοντα της διαθεσιμότητας 
επιβεβαιώνοντας και τα αποτελέσματα του ελέγχου του Cronbach. Επίσης, όσον αφορά την 
ερώτηση για την εξοικείωση με τις πλατφόρμες τουρισμού η τιμή της φόρτισης δείχνει ΄ότι 
δεν υπάρχει συνδιακύμανση με τις άλλες ερωτήσεις, συμφωνώντας με τα αποτελέσματα του 
ελέγχου της εσωτερικής αξιοπιστίας. 

Αρχικά, το πρώτο ερευνητικό ερώτημα αφορούσε για τον τρόπο αξιολόγησης των 
παραγόντων και τις στάσεις τους. Όπως μπορούμε να διαπιστώσουμε από τον πίνακα 3 οι 
χρήστε ήταν λιγότερο ικανοποιημένοι με την εξατομικευμένη ανταπόκριση της εφαρμογής 
στις ανάγκες τους που είναι ο παράγοντας με τη χαμηλότερη μέση τιμή (X=2,40) και κατά 
δεύτερον με τη αποδοτικότητα της εφαρμογής (Χ=2,51) και συγκεκριμένα με την ορθή 
λειτουργία της εφαρμογής στην πρώτη προσπάθεια (f=50%) και με την ευκρίνεια των 
πληροφοριών στο interface (f=53,3%), ενώ είναι περισσότεροι ικανοποιημένοι με την 
ταχύτητα της εφαρμογής 96,3%). Ο παράγοντας για τον οποίο οι χρήστες ήταν περισσότερο 
ικανοποιημένοι ήταν το ευχάριστο περιβάλλον χρήσης (Χ=2,58). Όσον αφορά της στάσεις 
τους, διακρίνεται μία τάση προς τη θετική αξιολόγηση της χρήσης με τις μέσες τιμές όμως να 
κυμαίνονται από 2,52 έως 2,69. Τη μεγαλύτερη μέση τιμή συγκεντρώνει η αξιολόγηση της 
αξίας του χρόνου  που αφιέρωσαν στην εφαρμογή (Χ=2,69) ενώ χαμηλότερες τιμές 
συγκεντρώνει η αξιολόγηση της ικανοποίησης (Χ=2,52), αλλά και η διάθεση τους για 
μελλοντική χρήση ή και για διάδοση της εφαρμογής (Χ=2,54). Μόλις το 44,6% των χρηστών 
του δείγματος δηλώνει ότι θα ενθαρρύνει φίλους και άλλους για τη χρήση του και ότι 
εφαρμογή θα είναι η πρώτη του επιλογή για μελλοντικές εργασίες. 

 
Πίνακας 1: μέσων τιμών και τυπικών αποκλίσεων μεταβλητών που σχετίζεται με παράγοντες ικανοποίησης 

και στάσης χρήσης της ΤΝ του Tripadvisor 

 

Το δεύτερο ερευνητικό ερώτημα εστίαζε στην εξέταση της υπόθεσης της συσχέτισης 
της αξιολόγησης των παραγόντων χρήσης της εφαρμογής με τις στάσεις των χρηστών. Όπως 
μπορεί να παρατηρηθεί από τον πίνακα 2 η γνώμη των χρηστών για την αξία της χρήσης 
σχετίζεται στατιστικά σημαντικά με την  αποδοτικότητα (p=0,027<0,05, a=5%), με τη 
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διαθεσιμότητα (p=0,009<0,01, a=10%), με την εξατομικευμένη ανταπόκριση (p=0,001<0.01, 
a=10%) και με το ευχάριστό περιβάλλον χρήσης (p=0,000<0,01, a=10%). Ανάλογη συσχέτιση 
παρατηρείται  ανάμεσα στις στάσεις της ικανοποίησης και της εμπιστοσύνης για μελλοντική 
και της διάδοσης της χρήσης της εφαρμογής και σε όλους τους παράγοντες εκτός της 
διαθεσιμότητας (p=0,056>0,05). Επίσης, ο ψηφιακός εγγραμματισμός των χρηστών δε 
συσχετίζεται στατιστικά σημαντικά, ούτε με τους παράγοντες χρήσης ούτε και με τις στάσεις 
τους. 

 
Πίνακας 2: Συσχέτισης ανάμεσα σε παράγοντες χρήσης της ΤΝ του Τripadvisor και στην ικανοποίηση, την 

αξία, την αφοσίωση και τη διάδοση της χρήσης του 

 
Το τρίτο ερευνητικό ερώτημα εστίαζε στην αξιολόγηση της υπόθεσης της συσχέτισης 

των ανεξάρτητων μεταβλητών του δείγματος με τις στάσεις χρήσης της εφαρμογής. Η μόνη 
μεταβλητή στην οποία παρατηρείται συσχέτιση με τις τρείς διαστάσεις των στάσεωνείναι το 
ετήσιο εισόδημα.Με βάση τον πίνακα των μέσων τιμών διαπιστώνεται ότι κατά κύριο λόγο 
ότι όσο μεγαλύτερο είναι το εισόδημα τόσο θετικότερες είναι και οι στάσεις των χρηστών για 
τη χρήση της εφαρμογής. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο ψηφιακός εγγραμματισμός 
συσχετίζεται στατιστικά σημαντικά με το εισόδημα των χρηστών (p=0,049<0,05, a=5%), με 
αντίστοιχη φορά. 

Τέλος, όσον αφορά την  αξιολόγησης τις υπόθεσης για την πιθανότητα συσχέτισης 
ανάμεσα στα δημογραφικά στοιχεία και στη συχνότητα των ταξιδιών, Ο μόνος δημογραφικός 
παράγοντας που συσχετίζεται στατιστικά σημαντικά με τη συχνότητα των ταξιδιών είναι το 
φύλο (p=0,000<0,001, a=10%).  

 
5. Συμπεράσματα 

Όσον αφορά τη μελλοντική αξιοποίηση του ερευνητικού εργαλείου για την αξιολόγηση 
της στάσης των πελατών στη χρήση των εργαλείων τεχνητής νοημοσύνης στις πλατφόρμες 
του τουρισμού, βάσει των ελέγχων εσωτερικής αξιοπιστίας και εγκυρότητας θα μπορούσε να 
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χρησιμοποιηθεί με κάποιες βελτιώσεις. Οι βελτιώσεις αυτές αφορούν τον παράγοντα του 
ψηφιακού εγγραμματισμού, όπου προτείνεται να σβηστεί η ερώτηση σχετικά με την 
εξοικείωση στις ηλεκτρονικές πλατφόρμες τουρισμού και να προστεθούν ερωτήσεις στη 
διάσταση της διαθεσιμότητας, επαναμετρώντας τον δείκτη Cronbach ή να αφαιρεθεί. Όσον 
αφορά τους παράγοντες χρήσης, οι χρήστες ήταν λιγότερο ικανοποιημένοι με την 
εξατομικευμένη ανταπόκριση της εφαρμογής καθώς και με την αποδοτικότητα της. Τα 
στοιχεία της αποδοτικότητας που λαμβάνουν το μικρότερο ποσοστό θετικής αξιολόγησης 
είναι η ορθή λειτουργία της εφαρμογής με τη πρώτη προσπάθεια και ευκρίνεια των 
πληροφοριών στο σελίδα, ενώ σε αντίθεση το μεγαλύτερο ποσοστό συγκεντρώνει η ταχύτητα 
και το ευχάριστο περιβάλλον εφαρμογής. Σχετικά με τις στάσεις ενώ παρουσιάζεται μια 
θετική τάση ως προς την ικανοποίηση, την αξία και τη πρόθεση μελλοντικής χρήσης και 
διάδοσης ως προς τη χρήση της εφαρμογής παρουσιάζει ελάχιστη απόκλιση από το μέσο 
όρο. Περισσότερο επιφυλακτικοί φαίνονται να είναι προς την ενθάρρυνση μελλοντικών 
χρηστών για την εφαρμογή και προς την προτεραιότητα επιλογής για μελλοντική χρήση. Οι 
παράγοντες που επηρεάζουν τις στάσεις των χρηστών είναι η αποδοτικότητα, η 
εξατομικευμένη ανταπόκριση και το ευχάριστο περιβάλλον χρήσης, ενώ ο ψηφιακός 
εγγραμματισμός δεν επηρεάζει κάτι από τα παραπάνω. Παρατηρήθηκε ότι ο μόνος 
παράγοντας που επηρεάζει θετικά τις στάσεις και το ψηφιακό εγγραματισμό των χρηστών 
είναι το ετήσιο εισόδημα. Τέλος παρατηρήθηκε ότι οι άνδρες παρουσιάζουν μεγαλύτερη 
συχνότητα ταξιδιών.  

Προτείνεται για μελλοντικές έρευνες η εφαρμογή και η επαναστάθμιση του 
ερευνητικού εργαλείου ειδικά προς τους παράγοντες που χρήζουν προσοχής, σε μεγαλύτερο 
δείγμα καθώς επίσης και η εφαρμογή τυχαίας σωματοποιημένης δειγματοληψίας για 
βελτιστοποίηση των αποτελεσμάτων, και τέλος η διενέργεια ποιοτικής έρευνας με στόχο τη 
διερεύνηση των αιτιών που επηρεάζουν τη συσχέτιση των στάσεων με το εισόδημα. 
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